
R
ES

EA
R

C
H

 R
EPO

R
T

R
ES

EA
R

C
H

 R
EP

O
R

T

『海外展開』に関する企業経営者の意識調査
〜国内市場の縮小が予想される中、海外展開は選択肢のひとつに成り得るか〜

〇
調
査
時
期　

　

令
和
５
年
３
月
17
日
㈮
～
31
日
㈮

〇
調
査
方
法　

郵
送
に
よ
る
送
付
、

　

Ｆ
Ａ
Ｘ
に
よ
る
回
収

〇
調
査
対
象　

当
所
会
員
お
よ
び
県
内
主
要　

　

企
業
を
中
心
に
、
海
外
展
開
を
し
て
い
る

　

と
推
測
さ
れ
る
１
、６
５
６
社
を
抽
出

〇
回
答
数　

２
２
２
社
（
回
答
率
13
・
４
％
）

〇
備
考　

令
和
元
年
７
月
に
も
同
様
の
調
査

　

を
実
施
。
一
部
の
設
問
で
今
回
の
結
果
と

　

比
較
す
る
。

海
外
展
開
に
関
す
る取

り
組
み
状
況
に
つ
い
て

　

輸
出
や
海
外
拠
点
設
置
、
業
務
・
技
術
提

携
な
ど
、「
現
在
、
海
外
展
開
に
取
り
組
ん
で

い
る
」と
回
答
し
た
企
業
は
約
３
割
あ
り
、「
今

後
取
り
組
み
た
い
」
と
し
た
回
答
も
約
１
割

あ
っ
た
（
グ
ラ
フ
３
）。
具
体
的
な
取
り
組
み

は
「
輸
出
（
直
接
貿
易・間
接
貿
易
）
を
行
っ

て
い
る
」
と
の
回
答
が
最
も
多
く
70
・
３
％
、

「
海
外
拠
点
設
置
等
を
行
っ
て
い
る
（
29
・

７
％
）」「
業
務
・
技
術
提
携
を
行
っ
て
い
る

（
16
・
２
％
）」
の
順
と
な
っ
た
。

現
在
、
海
外
展
開
を
行
っ
て
い
る
国
・
地
域

お
よ
び
今
後
重
視
す
る
国
・
地
域
に
つ
い
て

　

現
在
、
海
外
展
開
に
取
り
組
ん
で
い
る
と

回
答
し
た
企
業
の
う
ち
、
そ
の
相
手
国
・
地

域
（
複
数
回
答
）
に
つ
い
て
は
、「
中
国
」
が

最
も
多
く
、続
い
て「
タ
イ
」「
ベ
ト
ナ
ム
」「
韓

国
」
と
ア
ジ
ア
が
上
位
を
占
め
た
。

　

今
後
重
視
す
る
国
・
地
域
（
複
数
回
答
）

に
つ
い
て
は
「
ベ
ト
ナ
ム
」
が
最
も
多
く
約

３
割
。
次
い
で「
米
国
」「
台
湾
」と
続
く（
グ

ラ
フ
４
）。
前
回
調
査
（
令
和
元
年
）
と
比
較

す
る
と
、
中
国
が
１
位
か
ら
４
位
に
順
位
を

落
と
し
た
。
ま
た
、
フ
ラ
ン
ス
、
ド
イ
ツ
と

い
う
Ｅ
Ｕ
諸
国
や
ミ
ャ
ン
マ
ー
も
順
位
を
落

と
す
結
果
と
な
っ
た
。

  

そ
の
国
、
地
域
を
重
視
す
る
理
由
は
、「
市

場
が
魅
力
的
だ
か
ら
（
73・４
％
）」「
取
引
先・

関
係
先
が
あ
る
か
ら
（
51
・
１
％
）」
が
上
位

を
占
め
た
。

海
外
展
開
に
お
け
る
現
在
の
課
題
・

支
援
機
関
に
求
め
る
施
策

　

海
外
展
開
に
お
け
る
現
在
の
課
題
（
複
数

回
答
）
に
つ
い
て
「
外
国
語
や
貿
易
事
務
等

が
で
き
る
人
材
の
確
保
」
と
の
回
答
が
最
も

多
く
77
・
７
％
と
な
っ
た
（
グ
ラ
フ
５
）。

　

支
援
機
関
に
求
め
る
施
策
、
も
し
く
は
必

要
と
思
わ
れ
る
施
策（
複
数
回
答
）に
つ
い
て
、

「
現
地
の
法
制
度
・
商
慣
習
に
関
す
る
情
報
提

供
（
47
・
７
％
）」
と
「
現
地
市
場
の
ニ
ー
ズ

に
関
す
る
情
報
提
供
（
44
・
６
％
）」
が
上
位

を
占
め
た
。

海
外
展
開
に
取
り
組
ま
な
い
、
取
り
組
む

こ
と
が
で
き
な
い
理
由

　

現
在
、
海
外
展
開
に
取
り
組
ん
で
い
な
い

企
業
に
対
し
、
理
由
（
複
数
回
答
）
を
聞
い

た
と
こ
ろ
、「
国
内
経
営
だ
け
で
精
一
杯
」
と

の
回
答
が
最
も
多
く
60・６
％
。
続
い
て
「
外

国
語
や
貿
易
事
務
等
が
で
き
る
人
材
が
い
な

い
（
34
・
６
％
）」
や
「
海
外
展
開
に
対
応
し

た
製
品
等
が
な
い
（
29
・
１
％
）」
が
上
位
を

占
め
た
。
国
内
ビ
ジ
ネ
ス
と
並
行
し
て
行
う

に
は
負
担
が
大
き
い
た
め
、
専
門
的
な
人
材

の
確
保
や
育
成
に
時
間
と
費
用
を
か
け
ら
れ

な
い
こ
と
が
大
き
な
課
題
と
な
っ
て
い
る
。

海
外
の
ネ
ッ
ト
通
販
サ
イ
ト
を
活
用
し
た
商
品

販
売
（
Ｂ
ｔ
ｏ
Ｃ
、
Ｂ
ｔ
ｏ
Ｂ
）
へ
の
関
心
度

　

海
外
の
ネ
ッ
ト
通
販
サ
イ
ト
を
活
用
し
た

商
品
販
売
へ
の
関
心
度
に
つ
い
て
、「
関
心

が
あ
り
」
と
し
た
回
答
は
約
３
割
に
の
ぼ
り
、

海
外
ネ
ッ
ト
通
販
サ
イ
ト
が
新
た
な
海
外
販

路
開
拓
の
選
択
肢
と
し
て
認
知
さ
れ
つ
つ
あ

る
こ
と
が
わ
か
る
。
ま
た
「
す
で
に
取
り
組

ん
で
い
る
」
と
の
回
答
は
９
・１
％
あ
り
（
グ

ラ
フ
６
）、令
和
元
年
度
調
査
結
果
の
５
・３
％

と
比
較
す
る
と
増
加
傾
向
に
あ
っ
た
。

円
安
の
進
行
は
２
０
２
３
年
の
貴
社
の
全
体

の
業
績
に
影
響
を
与
え
る
か

　

円
安
の
進
行
が
「
マ
イ
ナ
ス
の
影
響
が
あ

る
」
と
の
回
答
は
約
６
割
あ
り
、
半
数
以
上

が
影
響
を
危
惧
し
て
い
る
こ
と
が
わ
か
る（
グ

ラ
フ
７
）。
海
外
展
開
の
取
り
組
み
状
況
別
に

み
る
と
「
現
在
、
海
外
展
開
に
取
り
組
ん
で

い
る
」
ほ
う
が
、「
プ
ラ
ス
の
影
響
が
あ
る
」

と
回
答
す
る
割
合
が
高
い
傾
向
に
あ
っ
た
。

昨
今
の
海
外
ビ
ジ
ネ
ス
の
環
境
変
化
を
受
け

て
、
取
引
先
や
生
産
を
国
内
に
変
更
・
移
管

す
る
予
定
は
あ
る
か

　

昨
今
の
海
外
ビ
ジ
ネ
ス
の
環
境
変
化
を
受

け
て
、
取
引
先
や
生
産
を
国
内
に
変
更
・
移

管
す
る
予
定
に
つ
い
て
、「
予
定
な
し
」
と
し

た
回
答
が
約
７
割
を
占
め
た
。
一
方
で
、「
取

引
先
を
国
内
に
変
更
」「
生
産
を
国
内
に
移
管
」

と
の
回
答
は
、
わ
ず
か
５
・６
％
に
と
ど
ま
っ

た
。

調
査
概
要

業種内訳グラフ1従業員規模内訳グラフ2

n=222n=222

その他 3.1％5名以下
15.3％

201名以上
12.6％

101～
200名
7.7％

51～
100名
11.3％

未回答
4.0％

金融・情報・
サービス業
9.5％

建設業
9.9％

小売業
9.5％

21～50名
19.4％

商社・卸売業
25.2％

製造業
42.8％6～20名

29.7％

海外展開における現在の課題グラフ5
外国語や貿易事務等ができる人材の確保

現地顧客や販売パートナーの開拓、関係構築
現地ニーズに対応した製品開発
現地の法制度・商習慣への対応

現地顧客の信用調査、売掛金の回収
為替変動への対策

国際輸送・現地物流コストの低減
現地物流・流通体制の確立

金融支援・資金調達
現地の政情不安・治安悪化
商標等知的財産の保護

その他

0 10 20 30 40 50 60 70 80n=94

77.7％45.7％
42.6％

37.2％
19.1％
18.1％
17.0％

12.8％
10.6％
10.6％

6.4％
10.7％

（％）

海外ネット通販サイト活用への関心度グラフ6
関心があり、すでに
取り組んでいる

9.1％

関心があるが、
取り組んではいない

21.5％

どちらともいえない
よくわからない

17.4％

取り込む
予定はない
52.0％

n=219

円安進行の影響グラフ7

プラスの影響がある
4.5％

プラスとマイナスの
影響が同程度
18.6％

わからない 9.5％

影響はない
7.2％

マイナスの影響がある
60.2％

n=221

今後重視する国・地域グラフ4
ベトナム

米国

台湾

中国

タイ

シンガポール

香港

インドネシア

インド

韓国
0（％） 5 10 15 20 25 30n=94

28.7％
25.5％

21.3％
20.2％
20.2％

17.0％
12.8％
12.8％
12.8％

8.5％

海外展開の取り組み状況グラフ3

n=221

今後、海外
展開に取り
組みたい
9.0％

海外展開に
取り組んでいる

33.5％今のところ海外
展開に取り組む
予定はない
57.5％

お
問
合
せ
先

　

福
井
商
工
会
議
所　

地
域
活
性
・
振
興
課

０
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７
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